

指「獨狼」防不勝防 重申不派地面部隊

反恐無新招 奧巴馬被轟示弱



■奧巴馬前晚在白宮橢圓形辦公室就槍擊案發表電視講話。

美國總統奧巴馬在前晚黃金時段，就上周三加州槍擊案發表罕有電視講話，他指恐怖主義威脅已進入新階段，「獨狼」襲擊者防不勝防。講話中沒有就打擊極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)提出新策略，僅稱會繼續現有空襲及特種部隊任務，重申不會派地面部隊參戰。共和黨批評奧巴馬示弱於人，無助鼓勵國民勇敢對抗恐怖主義。

今次是奧巴馬上任以來，第3次在白宮橢圓形辦公室發表黃金時間電視講話。前晚的講話長約13分鐘，奧巴馬稱槍擊案中兩名槍手是受極端思想煽動而變得激進，繼而施襲，毫無疑問是恐怖主義行為，但沒跡象顯示二人是恐怖組織成員。這反映極端組織轉為煽動一般人發動「獨狼」攻擊，難以預防。他形容情報機構不可能找出所有潛在槍手，促請國會批准加強槍械管制，阻止被華府禁飛的懷疑恐怖分子購槍。

女槍手馬利克持未婚伴侶「K-1」簽證入境美國，奧巴馬稱會要求國務院及國土安全部檢討此類簽證。然而奧巴馬對在敘利亞設立禁飛區及「空中走廊」等建議隻字不提，強調結合空襲、特種任務、訓練當地武裝及外交途徑能有效擊潰ISIS，貿然開啟新戰場只會令ISIS有藉口招募新成員，美軍也會損兵折將，代價沉重。

呼籲團結 與穆斯林合作

槍擊案激發美國社會對穆斯林的恐懼，奧巴馬強調ISIS僅屬極小撮「暴徒及殺人犯」，絕不代表與伊斯蘭教有關，呼籲國民團結一致，與穆斯林社群合作消滅恐怖主義，但伊斯蘭領袖亦要阻止極端思想散播。奧巴馬提醒國民不應恐懼、訴諸仇視或歧視，否則將正中ISIS下懷，也違背美國核心價值。

共和黨批無法減輕恐懼

共和黨籍眾議院議長瑞安批評奧巴馬的講話欠缺誠意，只是企圖轉移視線，掩蓋失敗的反恐政策。正角逐共和黨總統提名的特朗普批評奧巴馬不敢以「伊斯蘭激進分子」形容槍手，「就是這樣？我要新總統，快！」佛羅里達州參議員魯比奧指，講話無法減輕國民恐懼，只會令事情變得更差，又認為沒證據顯示美國人歧視穆斯林。佛州前州長杰布布希指奧巴馬被迫承認恐怖主義並未消失，形容美國已進入戰爭狀態，應更積極及主動打擊ISIS。

橢圓形辦公室 見證重大演說

奧巴馬過去並不常用白宮橢圓形辦公室發表演講，但由於橢圓形辦公室象徵意義重大，他今次決定在這地點談槍擊案，突顯對事件的重視。

美國總統首次於橢圓形辦公室演講是在1947年，時任總統杜魯門呼籲國民節衣縮食，幫助戰後滿目瘡痍的歐洲。橢圓形辦公室以後見證無數重大演說，包括1962年肯尼迪講述古巴導彈危機、1974年尼克松宣佈辭職、1986年里根就「挑戰者」號穿梭機爆炸發言，還有2001年「911」恐襲後的布希演說等。

難用肢體語言 奧巴馬避用

在歷任總統中，里根使用橢圓形辦公室演講的次數最多，合共達34次，奧巴馬則是繼杜魯門後最少，分別是2010年6月回應英國石油公司(BP)漏油災難，以及同年8月底宣佈美軍結束在伊拉克的戰鬥。向來擅長演講的奧巴馬在該兩次講話表現拘謹，辦公桌更令他難以運用肢體語言，引來劣評如潮，他此後發表電視講話時，一般使用東廳及玫瑰花園等地點。



白宮橢圓形辦公室

■《華盛頓郵報》/WMC電視台

聯軍涉炸敘政府軍基地釀3死

敘利亞政府昨日指控以美國為首的聯軍，前晚空襲敘利亞政府軍一個基地，造成至少3名士兵死亡。若指控屬實，將是聯軍首次空襲敘政府軍。敘利亞批評聯軍「公然侵略」敘利亞，違反聯合國憲章，已就事件致函聯合國秘書長潘基文及安理會。聯軍發言人則否認指控，宣稱只是對有關地點55公里外的一個無人目標發動空襲。

敘利亞指控聯軍4架戰機，前晚對東部代爾祖爾省阿亞什附近一個陸軍基地發射9枚導彈，造成3死13傷。民間組織「敘利亞人權觀察」亦有匯報相關事件，稱空襲炸死了4名士兵，還摧毀3輛裝甲車、4輛軍車及一個軍火庫，並相信施襲戰機屬於聯軍。

■法新社/美聯社/路透社

「伊斯蘭國」推中文聖戰歌

專門研究聖戰思想的美國華盛頓近東政策研究所研究員澤林，前日在個人網站Jihadology上，發佈一首據稱是極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)製作的中文聖戰歌曲。這首歌名為《我們是Mujahid》(我們是聖戰士、圖)，歌曲以人聲合音方式呈現，歌詞中不斷煽動穆斯林發動聖戰。中央社昨日引述中國外交部發言人華春瑩在例行記者會上表示，沒有聽過ISIS發表中文聖戰歌曲一事，但中國反對一切形式恐怖主義的立場明確。



我口是MUJAHID

■中央社

女槍手疑藉結婚進美施襲



加州槍擊案中，男女槍手到底哪一方才是主謀，成為調查焦點。男槍手法魯克的父親表示，兒子早已認同極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)領袖巴格達迪建國主張，且執意消滅以色列；不過美國調查人員則認為，法魯克妻子馬利克(圖)可能才是令丈夫變得激進的主因，巴基斯坦情報人員也指，馬利克曾在當地就讀宗教學校。

老法魯克形容兒子是「裙腳仔」，事事依賴母親，又稱兒子自知思想過於激進而避免社交活動，且很少帶馬利克出席派對。美國當局亦正調查馬利克是否在中東地區變得激進，並藉去年與法魯克結婚，進入美國伺機發動襲擊。

奧巴馬口誤 錯指檢討免簽

馬利克持未婚伴侶「K-1」簽證入境美國，外界關注這類簽證的背景審查或欠嚴謹，令極端分子有機可乘。奧巴馬在電視講話中承諾檢討「該項簽證」(the visa program)，但說出口時卻錯指為檢討「免簽證計劃」(the visa waiver program)，結果白宮要急急發出奧巴馬發言稿全文，澄清這次口誤。美國目前對澳洲及英國等38個國家開放免簽證，容許他們在美免簽證逗留90日。K-1簽證只限美國公民的未婚伴侶使用，他們需接受健康檢查及面試，確定與犯罪或恐怖活動無關，才能獲發簽證，入境美國後90日內便要完婚。

■《每日郵報》/美聯社/《洛杉磯時報》/路透社



華盛頓日前有穆斯林團體遊行，呼籲對抗「伊斯蘭國」。

倫敦地鐵兇徒 藏「伊斯蘭國」影片

英國倫敦地鐵傷人案中，33歲電梯技術員佩瑟斯聯同另一人嘗試制止兇徒，結果頸部受皮外傷，他事後怒斥群眾只顧拍片而不出手相助。警方昨日公佈29歲疑犯名字是米爾，來自案發地鐵站所在的萊頓斯通，將控告他企圖謀殺。米爾昨日在倫敦出庭時，檢控官稱在他的手機中發現有關「伊斯蘭國」(ISIS)的影片及旗子。



兇徒米爾

傷者狠批旁人拍片不相助

佩瑟斯連連抵達現場時，已見到有傷者倒在血泊中，另有一名持刀「瘋子」不斷談論敘利亞。佩瑟斯起初嘗試把群眾趕離現場，之後與另一名途人嘗試把米爾困在售票大堂，結果與兇徒扭打時遭割傷，但仍然嘗試制服兇徒。他批評當時在

饒舌歌手賣片 叫價逾百萬

另外，一位名為「Big Tobz」的饒舌歌手當日拍下現場片段後，不僅要求記者支付10萬英鎊(約117萬港元)購買影片，更利用片段宣傳自己新歌。據悉他先將影片分兩段放上網，之後再宣稱有第三段，但實際是連結至他的新歌，惹來網民批評。

■《每日鏡報》/《衛報》/英國《都市報》

法大區選舉 極右奪三成票領先

法國前日舉行的大區選舉首輪投票結果揭曉，由勒龐領導的極右翼國民陣線表現強勁，取得全國近30%選票，在13個大區中有6個領先，力壓執政社會黨及前總統薩科齊領導的共和聯盟。各政黨將在周日的第二輪投票前磋商候選人，社會黨為阻止國民陣線上台，已宣佈兩名候選人退選。

勒龐本身在北部北加來海峽-皮卡第大區領先，她的甥甥女、年僅25歲的馬里昂則在東南部普羅旺斯-阿爾卑斯-藍色海岸大區領先，兩人的得票率均超過40%。



勒龐

■美聯社/路透社/法新社/《衛報》

德客機接炸彈恐嚇 急降匈牙利

再有歐洲客機因為接獲炸彈恐嚇需要緊急降落。德國神鷹航空公司昨日證實，一班原定由柏林飛往埃及及洪加達的客機接獲電話炸彈恐嚇，於昨早急降匈牙利布達佩斯，機上140名乘客及機員安全。

追蹤航班網站FlightRadar24的記錄顯示，編號DE490的A321空中巴士由柏林-舍訥費爾德機場起飛，在塞爾維亞上空轉飛布達佩斯。匈牙利警方於客機降陸後搜查乘客及行李，未有發現爆炸物。



涉事客機急降匈牙利布達佩斯。